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VERBALE DELLA RIUNIONE DEL 17 giugno 2022

Il  Consiglio  del  Corso di Laurea di Evoluzione del Comportamento  Animale e dell’Uomo è
convocato per le ore 13,00 di venerdì 17 giugno 2022 in modalità telematica per discutere il
seguente

ORDINE DEL GIORNO:

1. Comunicazioni 
2. Approvazione del verbale del CCLM del 27 ottobre 2021
3. Approvazione Regolamento didattico 2022-2023 
4. Valutazione della didattica 1° semestre 2021-2022 
5. Uscite in campo 2022-2023
6. Provvedimenti per docenti
7. Provvedimenti per studenti
8. Varie ed eventuali

Presenti:  Azzolin,  Bertolino,  Carnevale,  Chanu,  Favaro,  Gamba,  Giacoma,  Isaja,  Macchi,
Marucco, Miletto Petrazzini, Munaron, Norscia. 

Assenti giustificati: Cermelli, Lanzilotto,  Panzica, Papale, Pollo, Tirassa.

Assenti non giustificati: Cordoni, Peretto. 

Rappresentanti Studenti presenti: Fabbrizio Sara, Gensini Giulia.

Alle ore 13,02 raggiunto il numero legale, la seduta è aperta.

presiede: Prof. Marco Gamba

verbalizza: Edoardo Calabrò (Manager Didattico)

 
1. Comunicazioni

- Il Presidente ringrazia i presenti per essere intervenuti a questa riunione.



- Composizione della coorte I° Anno ECAU 2021-22. In vista del prossimo semestre, di fronte
alle incertezze che ancora riguardano le misure di contenimento COVID-19, il Presidente
ricorda come la grande maggioranza degli studenti ECAU (66%) sia residente in comuni che
si  trovano  fuori  regione  la  rimanente  percentuale  proviene  da  varie  parti  del  Piemonte.
Sottolinea l’importanza delle  scelte che si  dovranno prendere per il  prossimo anno. Non
sappiamo se si farà ancora lo streaming e inoltre probabilmente verrà meno il fatto di far
svolgere l’esame da remoto per coloro che sono residenti fuori regione, rimarrebbero solo i
casi di fragilità e di impossibilità a presentarsi per motivi sanitari.  Dovrebbero pervenire, in
merito, istruzioni dalla sede centrale. 

- Si ricorda che la compilazione delle schede per gli  insegnamenti  per il 2022-2023 dovrà
essere effettuata entro il 10 Luglio 2022 e che non occorrerà caricare le informazioni su U-
GOV. 

- La Commissione Didattica di Dipartimento sta promuovendo la distribuzione di questionari
in uscita per tutti gli studenti delle lauree triennali e magistrali.  Sebbene sarebbe comodo
iniziare la distribuzione entro luglio 2022, ciò avverrà probabilmente solo per alcuni corsi di
studio. Si lavora ad un questionario congiunto per le lauree magistrali SSN, BA, ECAU. 

- Necessità di potenziare la raccolta di feedback da parte delle parti sociali. Il Presidente invita
tutti coloro che hanno molti studenti che si interfacciano con le aziende per le tesi esterne a
collezionare e comunicare gli indirizzi di coloro che sono le interfacce dei nostri studenti
presso  tali  aziende  e  comunicarli  al  presidente  perché  siano  interpellati  nell’ambito  dei
questionari rivolti alle parti sociali. La Prof. Macchi fa sapere che non ha inviato gli indirizzi
delle ditte perché pensava che fossero tracciate nei documenti  che ha firmato.  Le viene
risposto  dal  Manager  Didattico  che  il  documento  per  tesi  esterna  va  e  rimane  al  Job
Placement. 

- Il presidente ricorda che dal 2022-2023 saranno attivati 4 nuovi insegnamenti e cioè: 
o SOCIAL COGNITION AND BEHAVIOR IN HUMANS (Prof. Dal Monte)
o THE  ETHOLOGY  OF  SOCIO-EMOTIONAL  COMMUNICATION:

FORMULATING AND TESTING HYPOTHESES  (Prof. Norscia)
o THE  EVOLUTION  OF  EUSOCIALITY:  ADVANCED  MECHANISMS  OF

LIVING TOGETHER (Proff. Casacci/Barbero)
o APPLIED SOUND ANALYSIS FOR BIOACOUSTICS AND ECOACOUSTICS

(Proff. Valente/Favaro/Gamba)
Le caratteristiche degli insegnamenti predetti sono:

 saranno tenuti in lingua inglese.
 saranno  tenuti  in  full  dal  proponente  o  dai  proponenti  (inteso  che  tutti  i

proponenti  siano  strutturati  come  PO,  PA,  RU,  RTDb,  o  RTDa  presso
UNITO).

 il proponente o i proponenti siano strutturati su un SSD già presente in un
corso fondamentale di ECAU.

 gli  insegnamenti  saranno tutti  di  4 cfu questo per non creare problemi sul
conto totale  dei cfu sul piano carriera  dello  studente dal momento che gli
studenti hanno disponibili 8 cfu a scelta come da Regolamento.

- Attraverso  i  Manager  Didattici  e  la  Commissione  Didattica  di  Dipartimento  si  è  fatta
richiesta  di  aule  consone allo  svolgimento  delle  lezioni  (compresa l’entrata  e  soprattutto
l’uscita dalle aule al termine della lezione). Il presidente invita a segnalare sempre criticità
relative  alle  aule,  all’accesso  e  all’uscita  dalle  medesime.  Si  spera  che  non  ci  venga
assegnata nuovamente l’Aula Biochimica di Via Michelangelo che quest’anno ha creato non
pochi problemi. Ribadisce la Prof. Macchi che senza quell’aula si migliorerà la qualità della
didattica.

- Si  propone la  preparazione  di  una piccola  brochure descrittiva  di  ECAU che contenga i
contenuti ufficiali della Scheda SUA in modo da canalizzare le informazioni che giungono ai



prospective   student.  Sarebbe opportuno inserire  fotografie  con studenti  “in  azione” con
contributi di docenti e la relativa liberatoria di chi avrà scattato la foto e dei soggetti ritratti.

2. Approvazione del verbale del 27 ottobre 2021
Il verbale è approvato all’unanimità.

3. Regolamento Didattico 2022-2023
Il  Presidente  rileva  che  è  stato  inviato  a  tutti  il  Regolamento  Didattico  unitamente  alla
convocazione di questo Consiglio. Pone in approvazione il Regolamento rilevando che non
ci sono state modifiche sostanziali rispetto al precedente tranne delle variazioni di struttura
linguistica del testo. Il documento è approvato all’unanimità. 

4. Valutazione della didattica 1° semestre 2021-2022
I dati sulla valutazione della didattica sono ovviamente relativi al 1° semestre di quest’anno.
I  risultati  sono  positivi  sia  per  quanto  riguarda  l’interesse  che  per  quanto  riguarda  la
docenza, un po’ meno per quanto riguarda le infrastrutture, ci sono state infatti segnalazioni
di studenti non contenti delle Aule; questo non è un problema risolvibile dal Corso di laurea
senza il supporto della sede centrale. 
Quanto alla  valutazione  sui  singoli  insegnamenti  anche qui c’è  un’ampia positività.  Si  è
notato, però, che le valutazioni non sono state effettuate nel numero sperato e questo è dato
anche dal  fatto  che lo  studente  non valuta  tutti  i  docenti  nei  casi  in  cui  un determinato
insegnamento è tenuto da più docenti. A questo si cercherà di ovviare ponendo sul sistema
informatico un obbligo per lo studente che lo costringerà a valutare necessariamente tutti i
docenti di quel determinato insegnamento. Anche qui lo score delle Aule non ha avuto un
gradimento ottimale e su questo il Presidente si impegnerà affinché si possa riuscire a farsi
assegnare delle Aule migliori rispetto a quelle dell’anno appena concluso. 
Si nota che, alcuni insegnamenti che presentavano delle criticità lo scorso anno, hanno avuto
un miglioramento. Il Presidente fa sapere che ha letto tutti i commenti degli studenti ed è
emerso  un apprezzamento  per  l’attività  dei  docenti  anche  se in  qualche  caso si  è  avuto
qualche  problema  di  incomprensione.  Anche  per  questo  il  Presidente  si  impegnerà  per
cercare di conciliare e migliorare interagendo con i docenti. Il Prof. Carnevale rileva come
sia stato difficile interfacciarsi con gli studenti dal momento che la didattica si è svolta a
distanza;  purtroppo a distanza tante  cose non è possibile  svolgerle  come quando si  è in
presenza.  Da qui,  secondo il  suo parere,  nascono le  lamentele  degli  studenti  che non le
ritiene del tutto condivisibili.  Il Presidente fa presente che sulle Aule purtroppo loro non
vengono sentiti. Il Prof. Carnevale rileva ancora che, in sede centrale per la parte relativa alla
didattica, ci sono persone che vogliono che questa si svolga a distanza per il fatto che c’è
carenza di strutture a fronte della molteplicità dei corsi di laurea. Se si dovrà garantire lo
streaming anche il prossimo anno, il docente non potrà essere criticato perché non svolge la
didattica  in  presenza.  Il  Prof.  Bertolino  afferma  che  se  lo  scenario  dovesse  migliorare
bisognerà  scegliere  sul  come erogare  la  didattica  se  a  distanza  o  se  in  presenza.  Trova
assurdo mantenere il doppio sistema. Se lo si dovrà mantenere allora dovrà essere potenziato
dal punto di vista strutturale. Il Presidente concorda ma la scelta sarà della sede; è da tenere
in grande rilievo la carenza delle Aule. 



La studentessa Fabbrizio è d’accordo con la proposta del Prof. Bertolino di potenziare due
canali a distanza e in presenza. Rileva che ci sono una serie di problemi sia dal lato studenti
che  dal  lato  docenti.  Il  Prof.  Carnevale  fa  notare  che  man  mano  che  passava  il  tempo
dall’inizio del periodo didattico vedeva sempre meno studenti  in Aula e, solo dopo aver
detto che chi non si fosse presentato a lezione non avrebbe fatto esami fuori periodo, allora
l’Aula si è nuovamente riempita. 

5. Uscite in campo 2022-2023
Le uscite in campo sono molto apprezzate dagli studenti. Sarebbe interessante raccogliere le
intenzioni per le uscite nel 2022-2023 dai docenti di Ecau anche perché in tal modo si potrà
fare il conto in base ai fondi a disposizione. In effetti non ci sono molti fondi a disposizione,
si potrebbero coprire le spese per 2/3 uscite possibilmente in giornata. 
Il Presidente pone la questione relativa ai casi in cui uno studente Ecau inserisca in piano
carriera un insegnamento attivato presso un altro corso di laurea. Si apre un dibattito il cui
risultato è che lo studente Ecau che sceglie un insegnamento di altro corso di laurea, dovrà
affrontare personalmente le spese eventuali cioè non potranno essere utilizzati fondi della
nostra magistrale. La Prof.  Marucco è d’accordo. Fa sapere che il prossimo anno vorrebbe
svolgere una uscita in campo di due giorni ma, se non ci dovessero essere i fondi, allora si
potrebbe organizzare in un solo giorno. Il Presidente afferma che dipenderà dal numero degli
studenti; sarà importante capire quanti docenti sarebbero intenzionati a svolgere attività in
campo.  Raccoglierà  le  proposte  dei  docenti  e,  sulla  base  di  esse,  ci  si  regolerà  di
conseguenza.  La  Prof.  Marucco  propone,  ove  possibile,  di  accorpare  le  uscite  con altri
docenti. Si trova d’accordo con questa proposta la Prof.  Macchi che, per il prossimo anno,
vorrebbe fare una uscita in campo. La Prof. Isaja prevede due uscite con circa 45 studenti. 

6. Provvedimenti per docenti
Non ci sono provvedimenti per docenti di cui discutere.

7. Provvedimenti per studenti
Ci sono stati studenti che hanno inserito in piano carriera insegnamenti attivati da Corsi di
laurea triennali. Su questo argomento il Presidente si è informato con alcuni colleghi i quali
hanno  sconsigliato  di  concedere  tale  possibilità.  Tuttavia,  la  Commissione  didattica  di
Ateneo,  ha dato parere positivo cioè gli studenti possono inserire nel proprio piano carriera
insegnamenti  di  una  triennale  purchè  a  scelta  cioè  in  TAF “D”.  Il  Prof.  Gamba,  anche
chiedendo alle studentesse presenti di farsi portavoce con i/le compagni/e, è del parere che è
preferibile  inserire  insegnamenti  di  altre  magistrali  cioè  insegnamenti  di  pari  livello.  Se
proprio ritenuto necessario, l’insegnamento che si volesse inserire, non dovrà far parte della
triennale della quale si è già in possesso e in ogni caso si dovrà preventivamente chiedere al
Presidente.    

      7. Varie ed eventuali
La studentessa Gensini chiede se fosse possibile  avere una sessione di laurea in più per
esempio a dicembre o febbraio.  Il Presidente rileva che inserire una sessione in più non



dipende dal Corso di laurea di Ecau bensì dalla decisione che dovrà eventualmente prendere
la sede centrale. Il  Manager Didattico ribadisce quanto detto dal Presidente e rileva che le
sessioni e i relativi periodi della domanda di laurea sono concordate fra la Scuola di Scienze
della Natura e la segreteria studenti. A tale proposito fa presente che, una sessione a febbraio
non sarebbe possibile in quanto troppo vicina a quella straordinaria di marzo-aprile e inoltre
che - nelle date già stabilite fino ad aprile 2022 – si è pensato a una sessione a dicembre ma,
tale sessione, ci sarà solo e se la segreteria studenti verrà potenziata in termini di personale.
Nel caso si decidesse di aggiungere la sessione di dicembre, verrà data comunicazione sul
sito campusnet.   

 La seduta è chiusa alle ore 15,00.
Il Presidente         
Prof. Marco Gamba 
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